

ISSN 2277 - 5730

AN INTERNATIONAL MULTIDISCIPLINARY  
QUARTERLY RESEARCH JOURNAL**AJANTA**

Volume - VIII

Issue - I

Hindi

January - March - 2019.

Peer Reviewed Referred  
and UGC Listed Journal

Journal No. 40776



SJIF

IMPACT FACTOR / INDEXING  
2018 - 5.5[www.sjifactor.com](http://www.sjifactor.com)

❖ EDITOR ❖

Asst. Prof. Vinay Shankarrao Hatole

M.Sc (Maths), M.B.A. (Mktg), M.B.A. (HR),  
M.Drama (Acting), M.Drama (Prod. & Dir), M.Ed

❖ PUBLISHED BY ❖

**Ajanta Prakashan**

Aurangabad. (M.S.)

True Copy

Vice Principal

Kisanveer Mahavidyalaya  
Wai, Dist. Satara - 412 801

CONTENTS OF HINDI

अ. क्र.	लेख आणि लेखकाचे नाव	पृष्ठ क्र.
१	नव्वे के दशक की हिंदी कविता प्रा. रशीद नसरुद्दीन तहसिलदार	१-४
२	हिंदी दलित कविता में आमोदकारवादी संस्कृति का जयघोष प्रा. डॉ. गोरख मिठोवा वनाशोढे	५-९
३	बहुसंस्कृतियों के वाक सार्वीर : पीली छत्रवासी लडकों प्रा. डॉ. अजय कुमार कृष्णा कांबळे	१०-१४
४	भंडार के संग्रह चिन्तन परिचारों की आर्थिक बदलाओं की दास्तां : मिले चुर मेरा तुम्हाय डॉ. एकनाथ श्री पाटील	१५-२१
५	हिंदी साहित्य में बहुसंस्कृतिवाद प्रा. डॉ. हणमंत महादेव सोहनी	२२-२५
६	धर्मचंद की कहानियों में चित्रित बहुसंस्कृतिवाद प्रा. डॉ. सौ. समिता लालासो नईक निवाळकर	२६-२८
७	धर्मचंद के उपन्यासों में महानगरीय बहुसंस्कृतिवाद डॉ. भास्कर उमदाव भयर	२९-३४
८	बासकी सदी में अंतिम दशक के हिंदी उपन्यास और बहुसंस्कृतिवाद डॉ. सरिता बाबासाहेब विठकर	३५-३७
९	हिंदी साहित्य पर संस्कृतिवाद का प्रभाव प्रा. एम. आर. वेनके	३८-४०
१०	गुरुवाद बनाम साम्यवादीयता डॉ. संतोष रायबोले	४१-४५
११	अंतिम दशक के हिंदी साहित्य में सांस्कृतिक संतान प्रा. आर. वी. भुवेंकर	४६-४९
१२	अंतिम दशक में कवियों की हिंदी कविता डॉ. प्रकाश कांबळे	५०-५७

True Copy

Vice Principal  
 Kisanveer B. Patil  
 Wai, Dist. Solapur - 431 803

CONTENTS OF HINDI

अ. क्र.	लेख आणि लेखकाचे नाव	पृष्ठ क्र.
१३	बहुसंस्कृतिवाद सागरकुमार विभुल पापय्य	५८-६१
१४	हिंदी साहित्य में चिहित बहुसंस्कृतिकता प्रा. संदीप पांडुरंग शिंदे	६१-६७
१५	बहुसंस्कृतिकता और नारी डॉ. मंजय वजरंग देसाई	६८-७२
१६	मत्सो आगे मुहूर्ती है उपन्यास में बहुसंस्कृतिवाद प्रा. सुभाकर कल्ताम्पा इंडी	७३-७७
१७	वैश्याकरण और हिंदी कविता मौ. अश्विनी विश्वजीत पाटील	७८-८०
१८	बहुसंस्कृतिवाद का प्रभाव और संक्षेप गारुड का काव्य 'प्रतिक्षेप' सौ. विद्या शामराव चौगले	८१-८३
१९	डिजिटल इंडिया : प्रामाण्य शिक्षा के संदर्भ में एक अध्ययन अर्पित सुमन टोप्पो	८४-८७
२०	कौशल्य विकास : एक कदम कुशलता की ओर श्रीमती प्रियंका भारती डॉ. गगन कुमार	८८-९१
२१	बहुसंस्कृतिवाद का हिंदी साहित्य पर प्रभाव और संस्कृति का हिंदी नाटकों पर प्रभाव (अर्थात् प्रसाद और नाटकों के संदर्भ में) प्रा. डॉ. भानुदास आगेडकर	९३-९६
२२	श्रीमती मदी के जीवन दर्शन की हिंदी कविता पर एक अध्ययन प्रा. जयसिंग मारुती कांबळे	९७-१०३









नाट्यकृतियों लिखी हुई दिखाई देती है। जयशंकर प्रसाद जी अपने नाटककी भाषा में जो नाट्य संस्कृति का ही चित्रण कर रहे हैं। उनके द्वारा प्रस्तुत 'सर्वश्री' सञ्जय, 'प्रार्थिवता', 'कल्याण', 'राज्यत्री', 'विशाखा', 'अजातशत्रु', 'अमरगण' का नामवली, कामना, सखीगुप्त, 'चंद्रगुप्त' आदि सभी नाट्यकृतियों में जब शिली का पालन, अहिंसा का पालन, दुःखी मुक्ति का मह्यम मार्ग नीतितत्वों का पालन सहित जो नाट्य संस्कृति का मानवहितकारी सभी अदर्श मूल्यों का आचार भूमि के रूप में प्रयोग हुआ दिखाई देता है। इसके अतिरिक्त नाट्यकृतियों में विचित्र चरित्रों के नाम रजनी की जेतासुया, उनका पहनावा-ओढ़ावा, रजनीके कार्यकलाप, शहरी-नगरी के नाम, रजनी वर्णीत उत्सव, रजनी वर्णित विद्यकला, वास्तुकला शिल्पकला कंपल जो नाट्य संस्कृति की पहचान ही गरी कथारो तो यह सब प्रतिक और विश्व जो नाट्य संस्कृति का इन नाटकों पर किताब पहरा प्रभाव पडा है इस बात का मार्ग प्रमाण ही देते हैं। यह प्रभाव मूलतः जयशंकर प्रसाद जी के व्यक्तित्व पर ही था। शब्द इसलिए 'श्रीमती महादेवी वर्मा ने पहली बार देखा तो उन्हें बोध भिन्न ही कहा था।<sup>8</sup> इस तरह प्रसाद जी का नाट्य संस्कृति के साथ काफी गहरे सम्बन्ध होने का अनुमान लगाया जा सकता है। इसी अनुमान को प्रमाणित करते हुए अरुणेश चंद्रगुप्त जी ने एक स्थान पर लिखा है कि 'जयशंकर प्रसाद जी ने नाट्य दर्शन का अध्ययन किया था। परिणामतः नाट्य दर्शन की कल्याणशक्ति और अहिंसा की निष्ठाकारण से प्रभावित होकर उन्होंने उसकी प्रतिष्ठापना अपने नाट्यकृतियों में की है।<sup>9</sup> उनके समान डॉ. देवदत्त शर्मा जी ने भी लिखा है कि 'मनुष्य में भोग की लिप्सा अत्यंत बलवती है। यह भोग लिप्सा हीनाना दुःखी को जन्म देता है। फलतः मनुष्य स्वयं तो दुःखी है ही दूसरों को भी दुःख से दण्ड कर देता है। महाकवी जयशंकर प्रसाद भी नाट्य दर्शन की इस विचारधारा से मुक्त नहीं है।<sup>10</sup> इससे यह नति-नीति स्पष्ट होता है कि स्वयं जयशंकर प्रसाद जी पर नाट्य संस्कृति का प्रभाव था। जिस संस्कृति का मूल उद्देश्य विश्वमानवता, विश्व शांति तथा सब के प्रति करुणा और मैत्रीभाव रखते हुए समस्त मानव जाति का दिनदिन जीवन दुःख मुक्त बनाकर समृद्ध करना है। जयशंकर प्रसाद जी के सभी नाटक नाट्य संस्कृति के इसी आचार-विचार तथा आदर्श सांस्कृतिक मूल्यों का प्रसार-प्रसार करते हुए दिखाई देते हैं। इसमें किसी भी तरह की दो राय नहीं है।

**संदर्भ सूची**

1. गोविन्द चातक संस्कृति समस्या और समाधान पृ 6
2. गोविन्द चातक संस्कृति समस्या और समाधान पृ 10
3. उद् गोविन्द चातक संस्कृति समस्या और समाधान पृ 220
4. उद् गोविन्द चातक संस्कृति समस्या और समाधान पृ 220
5. प शहरी सांस्कृतिक - नाट्य संस्कृति पृ 3-4
6. प शहरी सांस्कृतिक - नाट्य संस्कृति पृ 3-4
7. प्रार्थिवता जयशंकर - प्रसाद का व्यक्त पृ 14
8. श्रीमती वर्मा - युगकवि प्रसाद पृ 17
9. अजातशत्रु - अजातशत्रु नाटक में विचार दत्त पृ 24
10. डॉ. देवदत्त शर्मा - आधुनिक हिंदी महाकाव्यों में दार्शनिक चिंतन पृ 127